



# 雷丹佚事

陳旭漳 / 矯正署高雄監輔導老師

相信每個宗教團體都有屬於自己的「神異」故事，身為傳承道教的天師府當然也不例外。為了籌建由古法「榫接」工藝而成的「未來天師府」，這一年來義工們無不卯足全勁，從木材的挑選、運送、拖吊、放置，到後來的晾乾、拔樹皮、修整等，辛苦的代價總算有了初步成果。來自阿里山的每根木頭平均長度有五米，直徑至少也超過五十公分（如圖一）；就在一次例行的裁切過程中，



（圖一）

負責扛電鋸的莊道長心中不自暗忖：「怎麼這木頭這麼難切！」雖然不是很在意，但眼見鋸齒磨擦木頭的火星愈是噴得老遠，也不禁帶了些許疑惑，循序漸進總算將日本杉木的樹幹鋸成了兩截。此時在場的天師瞧了一眼，並未多說半句，只管吆喝大夥兒說眾人忙碌許久且天色已晚，便令各自回家歇息了。

當時天師發現此木頭似有蹊翹（難道這就是傳說中的「雷劈木」？）根據以往自小在山裡長大的經驗判斷，中心焦黑的部分應是直接被雷擊中所致。接著觀察其中木芯裂開夾雜奇特的白色針狀物（如圖二），略有所思；隨即回府內翻查祖輩所傳承下來的典籍，盼能找到年幼時曾被提示過的隻字片語……。折騰了一晚，天師終於公布此雷擊木原來內含極其稀有的「雷丹」！除了府內祕傳的資料記載其有「可治癒陰幽之病」的功效外，於宋代記載志怪軼聞「極鬼神事物之變」的《夷堅志》亦收錄了此事。天師說：「雷丹是幾千年來道教修煉最為重要、關鍵的丹，也最難取得，因為雷劈木大部分構成一層厚厚的黑炭，樹木的水分、膠酯、木醣核酸及微量元素瞬間被蒸



（圖二）

提示過的隻字片語……。折騰了一晚，天師終於公布此雷擊木原來內含極其稀有的「雷丹」！除了府內祕傳的資料記載其有「可治癒陰幽之病」的功效外，於宋代記載志怪軼聞「極鬼神事物之變」的《夷堅志》亦收錄了此事。天師說：「雷丹是幾千年來道教修煉最為重要、關鍵的丹，也最難取得，因為雷劈木大部分構成一層厚厚的黑炭，樹木的水分、膠酯、木醣核酸及微量元素瞬間被蒸

發，就剩下炭化的木頭。」「在特殊的地理自然環境和雷電量狀態下，才能真正提煉濃縮出雷丹，而又必須溫度和電流沒有過高，雷丹才能倖存。這是幾千、幾萬分之一的機率！」原來此物正是歷代修道煉丹者不可或缺的關鍵材料之一，到底如何才能「丹成而龍虎現」？無怪乎筆者查考兩千年來何以煉丹者多，成仙者少，其中奧妙或許在此得到解答。

《夷堅志》丁卷第十六「雷丹」的故事也頗有趣。話說七月下旬的某晚，當時任職於撫州崇仁縣（今江西省撫州市內）的吳智甫正坐在大廳上辦公，不多久忽聞風雨大作，隨即夾雜數十道雷電由遠而近直到中庭；剎那間只見一連串的电光走石，猶如鴻燕般大的火塊飛奔過敕書樓南邊，須臾才停息。不久外人就來報說在縣南有個村民饒相，他的穀倉被雷打到失火了，火勢燒了一個多月才停止；而穀倉與穀糧也被燒得像那窯燒的瓷器一樣。不知過了多少時日，有個看起來像經商的修道人路過其處，隨手拿了塊石頭便往穀倉內砸去，未料那燒過的焦穀卻如石頭般堅硬；不僅如此，還呈現了五種顏色，形狀各異，有些像蜜蜂、蝴蝶、蚯蚓、螞蟻、烏龜、魚、蠶、飛蛾等，或者依然保持穀穗的樣子。於是這道人就取了部分收起來，接著在穀倉前焚香祭拜，然後取一些置於碗內，加上一點溪水調勻喝下。

旁人不禁問其緣由，道人答曰：「這

可是雷丹啊！大凡人有災禍、有疾病的，這丹都可以治。」話說完就離開了。鄰里的人聽聞有這樣的事，紛紛去取來治療疾病，往往也都能治癒。等到穀倉內的雷丹都被取過半了，姓饒的村民才知道愛惜；於是設立柵欄圍起來，人們也漸漸不再接近了。當吳智甫派人前往求丹的時候，也只能從裂縫中尋得少許而已；那村民饒相後來也在官府內任職。

再來談談服丹過程。由於筆者到木材場的時間已是在多位道長們大力「搜刮」後的隔天，稍有耳聞服丹後的「異象」：或有氣衝頂門的、或有雙眼發亮的、或有精神百倍的、或有徹夜不眠的等等；此時方去，估計只剩「殘骸」可觀而已吧！無妨了，本是抱著好奇、增廣見聞的心態，一切但看天意安



(圖三)

排。但見莊道長協同天師，熟練地藉著「天車」緩緩的將雷擊木卸下平躺，一見那碩大平整的氣勢呈在眼前，(圖三)其實正中焦黑的部分並不多，顏色伴隨焦黑的部分由深而淺擴散；同時散發一股明顯的木香。試



想這原是在阿里山森林中歷經數十寒暑的淬煉，適逢雷擊正中木心又能存活下來，那紮實肅穆的情境著實令人起敬！

從外表見不到是否有「雷丹」，又是長什麼樣子，天師遂命曾道長再用鐵鑿撬開試，只見他就這麼一撥，幾根細白的針狀物



(圖四)

就這麼出現在黑炭的縫隙中，好似小時廚房母親煮菜會加的調料「味素」，簡直一模一樣；心想「這就是傳說中的雷丹啊！」(圖

四) 未料此時天師蹦出一句話「陳老師取一點給太太服用吧！」天師都這麼說了，咱也

厚臉皮地恭敬不如從命囉！

隨即用小瓶子裝上，雖然就那半公分不到的「一根」(圖

五)，心滿意足矣！



(圖五)

回到了家，立馬向太座報告今天發生的事，太座卻一臉嗤之以鼻、不置可否的表情，著實潑了咱一臉冷水。好，既然如此，筆者依然小心翼翼地拿出雷丹，請她張嘴，配合木屑泡溫水送服；同時我也小酌一口，並持續注意她的反應。時間過去約莫兩分鐘，過程有如變魔術般：「這實在太神奇了！」她打了一聲嗝，自胃嘔出一口氣，整個人通體舒暢，原本緊繃的肩頸也鬆了許多；據她的形容「剛開始喝的時候，氣就直接往頭上，然後明顯印堂有感覺，整個人像喝酒一樣熱烘烘的」、「感覺穢氣排掉了部分，也有補充能量，更有身體重新開始、賦予新生的感覺；能量是瞬間注入的，相信如果是垂死的人，似乎可以重新注入生命力。心靈上，有一種上天再賜與生命力的心情。」同時她也非常感謝天師的賜予，由於她對天師道還不甚了解，竟然可以受到天師這樣的幫忙！至於自認一向驚鈍的筆者呢，頂多就耳朵熱熱的，然後精神比較好這樣。

那麼「雷丹」真是萬靈丹嗎？顯然不是的。至少筆者一樣會感冒、咳嗽、過敏、拉肚子、不舒服……，但是相信對久病體弱者，或練氣已達相當程度者，應有正面助益。如果一味只依靠「雷丹」，生活依然日夜顛倒、暴飲暴食、喜怒無節、放縱慾望，我想再服用什麼「仙丹」也是藥石罔效；誠能做到作息正常、適當運動、飲食有節，懷抱正念合道的態度，維持樂觀開朗的心情，雖未成仙，至少也是樂逍遙的半仙啦！